Компьютерные технологии на уроке физики.
Компьютерную технику можно широко использовать на уроках физики для демонстрации на экран различных схем, установок, таблиц, графиков. Ее широко можно использовать и на уроках решения задач.

Спроектировав на экран таблицу с изображением электрической цепи, можно ставить перед классом вопросы, при ответах на которые возникает необходимость использовать паспортные данные различных потребителей. В 11-ом классе можно ставить вопросы, ответы на которые требуют применения закона Ома для полной цепи и т.д. К заданию I на первом уроке можно добавить такой вопрос: «Что произойдет с показаниями вольтметра при перемещении ползуна реостата вправо (влево)?»
К заданию II на этом же уроке добавить вопрос: «Как изменятся показания вольтметра, если перегорит одна из ламп?»

Использование  компьютерной  техники  позволит  шире  использовать  «Дидактический  материал  по  физике -8, 9, 10» (издательство  « Просвещение»  1973г, 1976г,  1977г  издания)  Л.  И. Скрелина.  Он  может  быть  использован  и  для  закрепления  навыков  решения  задач  и  для  контроля  знаний  учащихся.
Предлагаю несколько таких уроков.
Уроки решения задач по теме:

 «Электрические явления» 
в 8(9) классах и по теме: «Законы постоянного тока» в 11 классах.

Цели: Закрепить у учащихся навыки решения задач: расчетных качественных.

Закрепить навыки вычерчивания схем электрических цепей.

Формировать навыки коллективной работы в сочетании с самостоятельностью учащихся.

Учить учащихся применят знания в новой ситуации.

Развить умение объяснить окружающие явления.

Первый урок проводится после изучения соединений проводников. Учитель знакомит учащихся с целями урока.
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I. Демонстрационная таблица 1б. 
Вопросы к ней:

1. Начертите принципиальную схему электрической цепи, изображенной на экране.

2. Определить цену деления шкал приборов и их показания.

3. Каковы паспортные данные реостата?

4. Определите сопротивление включенной расти реостата.

5. Как изменятся показания амперметра в цепи, если ползун реостата переместить вправо? (Этот вопрос в 11 классе можно сформулировать так: «Что произойдет с показаниями приборов при перемещении ползуна реостата вправо?»)

II. Таблица 2б.

[image: image35.png]Y

mA)




1. Начертить принципиальную схему электрической цепи.

2. Определить силу тока в цепи.

3. На каком участке цепи вольтметр измеряет напряжение и чему оно равно?

4. Определить сопротивление лампы.

5. Определить напряжение на одной лампе, если лампы одинаковые

III. Таблица 16г.
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1. Начертить принципиальную схему электрической цепи.

2. Определить напряжение в цепи.

3. Определить общее сопротивление в цепи.

4. Определить силу тока в цепи.

5. Определить напряжение на каждом реостате.

6. Какой максимальный ток можно пропустить по данной цепи?

IV. Таблица 4г.
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1. Начертить принципиальную схему электрической цепи.

2. Определить сопротивление одной лампы (все лампы одинаковые).

3. Определить общее сопротивление параллельно соединенных ламп.

4. Определить общий ток в цепи.

5. Определить ток в каждой лампе.

6. Определить сопротивление включенной части реостата, чтобы лампы находились под номинальным напряжением. Напряжение на источнике 4,5 В.

7. Определить сопротивление всей цепи.

8. Как изменится показания амперметра, если к зажимам А и Б подключить еще одну лампу?

Ответы на вопросы к заданиям.

I.
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1. Шкала амперметра: 1 А/дел. Показания прибора I=7А

Шкала вольтметра: 25 В/дел. Показания прибора U=100В

2. Rmax=20 Ом. Imax=8А.

3. 
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 Пренебрегая сопротивлением амперметра и напряжением на его клеммах, считаем, что напряжение на реостате 100 В. 
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4. При перемещении ползуна реостата вправо его сопротивление увеличится, а ток в цепи будет уменьшаться.
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II. 

1. I=100мА=0,1А.

2. На концах всей цепи U=5В.

3. Так как сопротивление миллиамперметра и ключа малы, напряжения на них тоже малы. Пренебрегая этими напряжениями, можно считать, что напряжения на двух лампах равны 5 В. Так как лампы одинаковы и они соединены последовательно, напряжения на них одинаковы.
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4. Фактическое сопротивление лампы 
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III.

1. U0=225 В.

2. R0=120Ом+600Ом+30 Ом=750 Ом

3. 
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4. U1=I·R1=0,3А·120Ом=36В; U2=I·R2=0,3А·600Ом=180В; U3=I·R3=0,3А·30Ом=9В
5. 0,5А. На такой максимальный ток рассчитан реостат №2.

IV.
1. [image: image41.jpg]



2. По паспортным данным (на цоколе) определяем 
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3. 
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4. I0=0,8А

5. 
[image: image8.wmf]A

A

I

I

I

I

27

,

0

3

8

,

0

3

0

3

2

1

=

=

=

=

=


6. 
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7. 
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8. При подключении еще одной лампы параллельно остальным уменьшится сопротивление параллельного участка и всей цепи. Значит, ток возрастет.
Второй урок решения задач провожу
после изучения закона Джоуля-Ленца.
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I. Таблица 8в.

1. Начертить принципиальную схему электрической цепи.

2. Каково назначение реостата в цепи?

3. Определить напряжение в цепи.

4. Определить напряжение на реостате, если лампа находится под номинальным напряжением.

5. Определить ток в лампе.

6. Определить сопротивление лампы.

7. Может ли быть включен изображенный реостат в данную цепь?

8. Определить мощность цепи при нормальном напряжении на лампе.

9. Определить сопротивление включенной части реостата.

10. В каком положении должен находиться ползун реостата перед включением цепи.

II. Таблица 9в.
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1. Начертите принципиальную схему электрической цепи.

2. Определить номинальный ток электрической плитки.

3. Каково назначение реостата и годится ли он для предполагаемой цели?

4. Определить фактическую мощность плитки.

5. Определить израсходованную плиткой электроэнергию, если она была включена одновременно с секундомером.

III. Таблица 7б.
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1. Определить израсходованную электроэнергию за 30 дней.

2. Определить стоимость израсходованной электроэнергии при тарифе 1 руб/квтч.

3. Определить электроэнергию, соответствующую одному обороту диска.

4. Определить суммарную максимальную мощность потребителей, которые могут быть подключены к изображенному счетчику.

5. Как можно измерить малые порции израсходованной электроэнергии?

IV. Таблица 8г.
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1. Начертите схему цепи, изображенной на экране.

2. Определите номинальный ток в электроплитке.

3. Определите сопротивление электроплитки.

4. Определите коэффициент полезного действия электроплитки, если 2 л. воды в алюминиевой кастрюле массой 400 г. нагрелись от 20°С до кипения за 30 минут.

Ответы на вопросы к заданиям (2 урок).
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I.
1. Реостат уменьшает напряжение  на  лампе..

2. Uцепи=220В

3. Uр= Uцепи- Uл=220В-127В=93В

4. 
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6. Так как лампа рассчитана на ток 4,7А, а реостат на 5А, реостат может быть включен в данную цепь.

7. 
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8. 
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9. [image: image45.png]


Сопротивление участков AB=BC=CD=DE=
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. Чтобы сопротивление реостата было 20 Ом, ползун должен стоять между точками C и D.

II.
1. 
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2. Реостат необходим для уменьшения напряжения на электроплитке. Номинальный ток реостата 3А>2,4А. Годится.

3. 
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 (по показаниям приборов)

4. 
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(t=18мин20с=1100с).

III.
1. A=475,9кВт·ч-149,8кВт·ч=326,1кВт·ч

2. Стоимость: С=А·Т=326,1кВт·ч·1руб/кВт·ч=326,1руб

3. 
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4. 
[image: image22.wmf]кВт

Вт

А

В

I

U

P

ном

ном

2

,

2

2200

10

220

max

=

=

×

=

×

=


5. Малые порции израсходованной электроэнергии можно измерить по числу оборотов диска.
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IV.
1. 
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2. 
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После изучения основного материала темы «Магнитное поле» в 11-м классе провожу урок решения задач, используя следующие задания:
I. Таблица 13б (левая часть: Рис.1,а; Рис. 1,б).
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6. На рисунках 1,а и 1,б изображены два электромагнита, включенные в соответствующие электрические цепи. Какой из этих электромагнитов обладает большей подъемной силой?

7. Как будут взаимодействовать эти электромагниты, если их сблизить без поворота?

II. Таблица 13в (левая часть: Рис.1,а и Рис. 1,б).
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1. На рисунках 1,а и 1, б изображены два электромагнита, включенные в соответствующие электрические цепи. Какой из этих электромагнитов обладает большей подъемной силой?

2. Сравните подъемные силы этих электромагнитов, если из электромагнита на рис. 1,б извлечь стальной стержень.

III. Таблица 13г (полностью).
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1. Можно ли иголку поставить на лист бумаги вертикально, так, как это показано на рисунке 1?

2. На рисунках 2,а и 2,б изображены две катушки, одна из которых имеет стальной сердечник. Какая катушка будет обладать большими магнитными свойствами?

3. Как будут взаимодействовать две катушки (смотри рис. 3), одна из которых укреплена на пружине, при замыкании ключа К на контакт 1 и на контакт 2?

IV. Таблица 12а.
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Объясните явления, которые произойдут при замыкании ключа К.

V. Таблица 12в.
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Объясните явления, которые произойдут при замыкании ключа К на контакт 1, а затем на контакт 2.

VI. Таблица 11г.
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1. Что произойдет, если замкнуть ключ К?

2. В каком из проводов при замкнутом ключе будет больший ток (в проводе С или D)?

3. Переделайте схему так, чтобы при замыкании ключа К лампа В загоралась, а лампа А гасла.

VII. Таблица 14а.
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1. Какое явление используется в устройстве данного прибора?

2. Куда отклонится стрелка прибора при замыкании ключа?

3. Каково назначение дополнительного сопротивления?

4. Каково назначение спиральных пружин?

5. Как изменится угол отклонения стрелки, если уменьшить величину дополнительного сопротивления?

VIII. Таблица 14г.

[image: image34.jpg]0 1ar





Определите направление отклонения стрелки данного прибора при замыкании ключа.

Ответы на задания.
I. 
1. В электромагните на рис. 1б течет больший ток (2А). Значит, подъемная сила этого электромагнита больше.

2. Применив правило правой руки к круговому току, определяем магнитные полюса у торцов электромагнитов. У обоих вверху южный магнитный полюс, а внизу северный. При сближении северный полюс электромагнита будет приближен к южному полюсу электромагнита на рис. 1,б. Они будут притягиваться.

II.
1. Подъемная сила больше у электромагнита на рис. 1,б, так как его катушка имеет большее число витков при прочих равных условиях. (Токи в них одинаковы и сердечники одинаковы)

2. Большей подъемной силой будет обладать электромагнит на рис. 1,а. Хотя он имеет меньшее число витков, но сердечник в большей степени усиливает магнитное поле, чем увеличение числа витков. Токи в них одинаковы.

III.
1. Иголку можно поставить вертикально, если магнитное поле будет достаточно сильным.

2. Магнитное поле катушки на рис 2,а будет более сильным, так как в секциях катушки на рис. 2,б токи противоположны. Результирующее магнитное поле ее будет практически равно нулю.

3. При замыкании контакта 1 катушки будут притягиваться, при замыкании контакта 2 - отталкиваться. (Смотри ответ 2 к заданию I).

IV.

При замыкании ключа К по катушке потечет ток. Ее сердечник намагнитится. На левом конце его будет N (северный) полюс, на правом S. Северный полюс полосового магнита (якоря) повернется к правому полюсу (S) электромагнита и замкнет вторую цепь на контакт А. Загорится лампа С.
V.

При замыкании ключа на контакт 1 якорь электромагнита повернется против часовой стрелки и замкнется с контактом В. При этом начнет работать электродвигатель.

При замыкании ключа на контакт 2 якорь замкнется с контактом А, загорится лампа.
VI.
1. При замыкании ключа К разомкнутся нормально замкнутые контакты реле и погаснет лампа В, но при этом замкнутся нормально разомкнутые контакты реле и загорится лампа А.

2. В проводе С ток больше, так как мощность главной (рабочей) цепи больше мощности цепи управления.

3. Необходимо поменять местами провода на неподвижных контактах реле.

VII.
1. В устройстве прибора используется явление взаимодействия магнитного поля и тока.

2. Применив правило левой руки, определяем, что на правую часть рамки сила Ампера действует вверх, то есть рамка отклонится влево.

3. Дополнительное сопротивление уменьшает ток в обмотке рамки.

4. Пружины создают противодействие вращению рамки при прохождении по ней тока, а также для соединения рамки с внешней цепью.

5. С уменьшением дополнительного сопротивления ток в обмотке рамки увеличится, что приведет к возрастанию силы Ампера и соответственно угла отклонения рамки.

VIII.

Стрелка отклонится вправо.

Литература.

1. В.А. Касьянов. «Физика-11». «Дрофа». Москва. 2003.

2. М.А. Ушаков. «Иллюстрированный раздаточный материал по физике». «Просвещение». Москва. 1968.

_1235925099.unknown

_1235927263.unknown

_1236273014.unknown

_1236273587.unknown

_1236273887.unknown

_1236273932.unknown

_1236273977.unknown

_1236273854.unknown

_1236273170.unknown

_1236273467.unknown

_1236273113.unknown

_1235927631.unknown

_1235927762.unknown

_1235927559.unknown

_1235925313.unknown

_1235927168.unknown

_1235925180.unknown

_1235134764.unknown

_1235155376.unknown

_1235155377.unknown

_1235154653.unknown

_1235070242.unknown

_1235134675.unknown

_1235070128.unknown

